

PARDUBICE Demolice haly
Z Týršových sadů zmizí torzo
sportovní haly

Strana B2

HOKEJ Úřadoval Tybor
Slovenský útočník si připsal
gól a asistenci

Strana B5



Počasí v kraji
8 °C/11 °C



-3 °C/0 °C
Více informací najdete
na počasí.idnes.cz

ČTVRTEK 3. 10. 2013
WWW.IDNES.CZ

B

Více informací z měst:

Pardubice, Litomyšl, Chrudim,
Ústí nad Orlicí

**Najděte spojení
JÍZDNÍ ŘÁDY**
Najděte si rychlou kombinaci
spojení MHD ve vašem městě
s vlaky a autobusy na webu
pardubice.idnes.cz

Anketa o památníku Jana Kašpara? Ne. Postaví stožár

Lidé se k podobě památníku Jana Kašpara vyjadřovat nebudou. Město sice slíbilo, že v září vyhlásí anketu, přesto začalo přípravy na **budování obřího stožáru** bez účasti hlasu lidu. Pomník má stát na místě bývalé Veselky, kde se letec narodil.

PARDUBICE V tichosti se rozjely přípravy jednoho z návrhů památníku Jana Kašpara, aniž by se lidé mohli ke konečnému výsledku nějak vyjádřit.

V květnu přitom slibovali politici lidem, že se budou moci v anketě vyjádřit k budoucí podobě počty prvního českého aviatika.

„Myslím, že je v pořádku, aby o podobě památníku rozhodli lidé v anketě. Vždyť oni tady žijí, oni na tu sochu budou koukat. Anketu chceme koncem léta spustit v tradičním zpravodaji,“ řekla v květnu primátorka Stěpanka Franková.

V té době už bylo jasné, že z architektonické soutěže o pomník Janu Kašparovi jsou ve hře už jen dva návrhy. Odborná komise ze 47 soutěžních návrhů vybrala 37

FAKTA

Stožár, nebo socha?

Na místě bývalého hotelu Veselka na třídě Míru, kde se letec Jan Kašpar narodil, chtějí pardubičtí

radni instalovat jeho památník. Odborná komise vybrala dva nejlepší návrhy: vysoký stožár se svítilnou od Petra Pinkase nebo nadživotní sochu Jana Kašpara s vřutí bláhoitu od čtveřice autorů.

O výběru vítěze měli rozhodnout lidé v anketě, nakonec se však bude stavět obří stožár.

na projekt, nikoliv na stavbu samotnou,“ dodal.

Rubeš zároveň připomněl slib radnice vypsat anketu, ze které by bylo patrné, jaká podoba památníku by lidem nejvíce vyhovovala. „Zdá se ale, že žádná anкета se na konci neuskuteční, protože město vypsaló soutěž na památník podle zákona o veřejných zakázkách, nikoliv podle občanského zákoníku,“ uvedl Rubeš.

Podle něj to znamená, že město musí vybrat jediné vítězné návrh bez ohledu na to, zda se veřejnosti a zastupitelstvu líbí nejvíce, nebo ne. To potvrzuje i náměstek primátorky František Brendl ze Svatého Pavla. „Anketa se bude konat, ale jakákoliv anкета ztrácí smysl,“ pokud už nejlepší návrh památníku avia-

Celebrity dorazí

na Velkou. Hymnu
zpívá Vondráčková

PARDUBICE (zhr) Příští neděli se v Pardubicích jede 123. ročník Velké. Dorazí na ni určitě kolem dvaceti tisíc diváků, mezi kterými nebude chybět ani několik známých tváří. Na závodiště dorazí zpěváci, herci, sportovci, módní návrháři nebo známý kněz a lanškrounský děkan Zbigniew Czendlik.

„Budou se řešit na setkání při této jedinečné a výjimečné akci,“ vzkazuje rodilý Polák Czendlik.

Do Pardubic ovšem míří i herci Yveta Blanarovičová či Martin Dejdar, zpěváci Petr Kotvald, Ondřej Havelka, Leona Machálková, módní návrhářky Beata Rajská a Alena Wilson nebo třeba moderátoři Jan Rosák či Petr Jančařík. Velkou pardubickou si nechce nechat ujít ani plastický chirurg Jan Měšťák.

Další osobnosti, kterou návštěvníci dosáhů určitě uvidí, bude zpěvačka Helena Vondráčková.

„Jsmé rádi, že paní Vondráčková, která pochází z našeho kraje, přijala naše pozvání a uvolila se zastupovat při slavnostním zahájení státní hymny,“ říká ředitel Dostihového spolku Michael Skalický.

Slavnostní zahájení mítinku je naplánováno na neděli 13. října od 11 hodin. V prostoru cílové roviny



Stožár Netradiční památník od Petra Pinkase vyhrál u členů odborné komise. Na vizualizaci je jeho sloup.

Jenomže hlasování komise bylo v případě obou návrhů velmi vyrovnané a stejně dopadla i anketa na serveru www.idnes.cz.

Rubeš proto říká, že když se jedná o reprezentativní stavbu, měli by mít právo do konečné volby také promluvit. „Odebrání možnosti, aby se veřejnost vyjádřila k pomníku, okolo kterého bude chodit desítky a možná stovky let, považují za její podceňování,“ dodal zastupitel.

Primátorka Štěpánka Fraňková se ke svému slibu vyhlásit městskou anketu o konečnou podobu počteš Jana Kašpara nevyjádřila.

Martin Ťopek



Socha Bronzová socha Jana Kašpara s vrtulí v nadživotní velikosti má stát 1,8 milionu korun. Foto: MAFRA

sochu Jana Kašpara s vrtulí bíle-
tu od čtveřice autorů.

A právě na přípravu projektové dokumentace stožáru odklepli zastupitelé z rozpočtu města částku 400 tisíc korun. Což sice odhlašovali většinou, ale ne všem se to líbí.

„Nemohl jsem uvěřit vlastním očím, když vedení města hovoří o nedostatku peněz na investice, ale zároveň na zpracování projektové dokumentace pro památník ve tvaru sloupu samo navrhlo uvolnit částku 400 tisíc korun,“ uvedl nezastřežený zastupitel Miroslav Rubes.

„Zdůrazňuji, že to jsou peníze

Litomyšl: Náměstí už nebude odkladiště aut

LITOMYŠL (ČTK, dp) Litomyšl zdraží příští rok permanentky na parkování na Smetanově náměstí. Chce tím zamezit parkování aut, která tam stojí celý den. Nopak zvýhodní lidi, kteří přijedou na krátký nákup.

„Chtěli bychom zvýšit obrátku aut na náměstí, aby tam nestála zaplácnutá až do noci. Aby to nebylo odkladiště,“ uvedl místosta-

rosta Litomyšle Vojtěch Štřítěský. Město doposud prodávalo více permanentek na parkování, než kolik je parkovacích míst na náměstí. Zatím si lidé mohli koupit permanentku za 1100 korun za rok a mohli stát na náměstí neomezeně. Od příštího roku se cena zvýší na 5000 korun.

„Žní to děšivě, ale je to 14 korun za den. Jsme hluboko pod ev-

ropskými cenami,“ řekl Štřítěský. Novinkou naopak bude permanentka na krátkodobé parkování, která za 300 korun ročně umožní řidičům stát na náměstí maximálně hodinu. Koupí si parkovací kout a nalepovací známku.

„Zejména ji využijí domácí řidiči, kteří parkují ve zpoplatněných zónách pouze za účelem nákupů a vyřízení pochůzek,“ řekl vedou-

cí odboru místního a silničního hospodářství Pavel Jiráň. Majitelé nemovitostí a obvyklé parkovacích míst v docházkové vzdálenosti deset minut.

„Je to vytrpěná dohoda. Byly i návrhy razantního zdražení. Od městské policie máme potvrzeno, že tam auta stojí osm deset hodin, není to žádná dojmologie,“ dodal Štřítěský.

Podle místostarosty jde o kompromis, o kterém se dlouho disku-

La Grace bojuje, vítr se opíral i do prostěradel

Replika pirátské lodi, kterou řídí kapitán Josef Dvorský z Hradce Králové, loni uvízla na mělčině ve španělské Marbellě a přišla o kyl. Ted už zase závodí

HRADEC KRÁLOVÉ (ram) Prostěradla a cichý z vlastních postelí musela minulý týden obětovat posádku české plachetnice La Grace při první etapě závodu Mediteranean Tall Ship Regatta 2013. Ložní textil přivázaný k lanům a doplňující plachty jim nakonec vynesl třetí místo.

„Na palubě po celý závod vládli bojový duch. Neustále jsme vymýšleli drobná vylepšení našeho oplachtění, abychom byli rychlejší,“ popsal po první etapě atmosféru na replice pirátské lodi kapitán Josef Dvorský, který je původem z



Ložní prádlo Stěžně La Grace při závodu. Foto: archiv La Grace

„La Grace jede podle domluvené taktiky. V noci se v oblasti však česká silná bouře od východu. Bude foukat pro nás nepříznivý vítr ze severovýchodu až východu. Nyní se tedy snažíme co nejvíce nastoupat, abychom pak do cíle dorazili na boční vítr, který je pro La Grace příznivější. Pokud taktika vyjde, očekáváme, že bychom mohli do cíle dorazit během čtvrtky,“ upřesňuje Marek Turba z pozemního týmu, který neustále sleduje vývoj počasí.

La Grace je první českou lodí závodící v nejprestižnější kategorii A. Že se dokáže poprat, ukázala česká posádka už při doprovodných závodech před startem. Ve všech třech disciplínách – volejbalu, basketbalu i veslování – skončili zástupci české lodi na medailových místech. Volejbalový turnaj dokonce tým La Grace vyhrál.

Ještě v červenci nebylo jisté, zda loď vůbec bude plout. La Grace loni koncem října ve španělské Marbellě uvízla na mělčině a přišla o kyl. Díky spoustě dobrovolníků, kteří loď ve Španělsku pomohli opravit, se La Grace podařilo zachránit.

Krátce

JABLONNÉ NAD ORLICÍ

Silnice pod Suchým vrchem bude uzavřena

Od soboty do neděle 20. října bude zcela uzavřena silnice první třídy I/11 mezi Jablonným nad Orlicí a křižovatkou pod Suchým vrchem s odbočkou na obec Čenkovice. Uzavřený úsek začíná za Jablonným a je dlouhý 4,2 kilometru. Důvodem je obnova krytu silnice. Objíždná trasa na Červenou Vodu povede přes Mladkov, Lichkov a Králův. Autobusové linkové dopravy se uzavírkou silnice nedotkne. (jah)

ÚSTÍ NAD ORLICÍ

Zvuk na Strejčka i zpožděnou Hůlovou

Dnes v 19 hodin se v Roskově divadle v Ústí nad Orlicí uskuteční slavnostní večer, při kterém obdrží ústecké osobnosti ocenění Cena města, Počin roku a Cena starosty. V programu vystoupí cimbálová muzika a folklorní taneční soubor Jaro. Večerem provází Alfred Strejček. O hodinu dříve začíná v městské knihovně beseda se spisovatelkou Petrou Hůlovou. (jah)

PARDUBICE

Do Pasáže dorazí osobnosti světa módy

Pardubický Salon Moda 1342 pořádá za týden 17. fashion show pod názvem Ikony 20. století. Tentokrát se přehlídka uskuteční v prostředí nově opravené Pasáže za podpory Rozvoje fondu Pardubice. Termín přehlídky je ve čtvrtek 10. října od 19.30 hodin. Večerem módy zájemce provede Klára Vytisková, hostem bude zpěvačka Leona Machálková. Návštěvníci se mohou těšit i na setkání se světovými módními návrháři, třeba s francouzským návrhářem Didie Parakianem. Lístky lze zakoupit v Salonu Moda 1342, sídlícím v ulici Za Pasáží v Pardubicích. (zln)